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高考资源网（ks5u.com）                                                       您身边的高考专家

浙大附中2012年5月模拟考试
数学（理科）试题卷
一、选择题: 本大题共10小题, 每小题5分, 共50分．在每小题给出的四个选项中, 只有一项是符合题目要求的．
1．已知集合[image: image299.png]
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2．复数
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3．设
[image: image12.wmf]1
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（A）充分不必要条件            （B）必要不充分条件     

（C）充分必要条件     　       （D）既不充分又不必要条件
4．一个算法的程序框图如图所示，若该程序输出的结果为[image: image13.wmf]5
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，则判断
框中应填入的条件是                                     （ ▲ ）
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5． 若点
[image: image18.wmf]P

是两条异面直线
[image: image19.wmf]lm

，

外的任意一点，则          （ ▲ ）                    
（Ａ）过点
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有且仅有一条直线与
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，

都平行 
（B）过点
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有且仅有一条直线与
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都垂直

（C）过点
[image: image24.wmf]P

有且仅有一条直线与
[image: image25.wmf]lm

，

都相交 
（D）过点
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有且仅有一条直线与
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都异面

6．将函数
[image: image28.wmf]()sin()
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的图象向左平移
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个单位，若所得图象与原图象重合，则
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的值不可能等于                                                                （ ▲ ）
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7．已知实数
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8．已知双曲线
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交于A、B、C、D四点，若四边形ABCD是正方形，则双曲线的离心率是                                    （ ▲ ）
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9．现安排5名同学去参加3个运动项目，要求甲、乙两同学不能参加同一个项目，每个项目都有人参加，每人只参加一个项目，则满足上述要求的不同安排方案个数为                        （ ▲ ）

（A）72              （B）114              （C）144              （D）150
10．半径为
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的球内部装4个有相同半径
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二、填空题: （本大题有7小题, 每小题4分, 共28分）

11． 函数
[image: image51.wmf]2
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fxx
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的定义域是   ▲      ．
[image: image298.png]


12．如图，一个空间几何体的正视图、侧视图都是面积为
[image: image52.wmf]3
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，且一个内角为

[image: image53.wmf]60
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的菱形，俯视图为正方形，那么这个几何体的表面积为    ▲       ．
13． P点在椭圆
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15．在等边三角形ABC中，点P在线段AB上，满足
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的取值范围是     ▲     ．
17．某车站每天8∶00—9∶00，9∶00—10∶00都恰有一辆客车到站，但到站的时刻是随机的，且两者到站的时间是相互独立的，其规律为

	到站时刻
	8∶10

9∶10
	8∶30

9∶30
	8∶50

9∶50

	概率
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一旅客8∶20到车站，则它候车时间的数学期望为          ▲          ． 

三、 解答题: （本大题有5小题,  共72分）

18．（本题满分14分）已知向量
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求
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（Ⅱ）设
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的三边
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满足
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，且边
[image: image78.wmf]b

所对应的角为
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，若关于
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的方程
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有且仅有一个实数根，求
[image: image82.wmf]m

的值.

19．（本题满分14分）等差数列
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的首项为
[image: image84.wmf]1
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，公差
[image: image85.wmf]1
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，前
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项和为
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（Ⅰ）若存在
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，使
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成立，求
[image: image91.wmf]1
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的值；

（Ⅱ）是否存在
[image: image92.wmf]1

a

，使
[image: image93.wmf]nn
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对任意大于1的正整数
[image: image94.wmf]n

均成立？若存在，求出
[image: image95.wmf]1

a

的值；否则，说明理由．

20．（本题满分14分）如图，在四棱锥P－ABCD中，PA
[image: image96.wmf]^

底面ABCD,
[image: image97.wmf]Ð

DAB为直角，AB‖CD,AD=CD=2AB,E、F分别为PC、CD的中点.

（Ⅰ）试证：CD
[image: image98.wmf]^

平面BEF;

（Ⅱ）设PA＝k·AB,且二面角E-BD-C的平面角大于
[image: image99.wmf]°

30

,求k的取值范围.

21．（本题满分15分）过点
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作直线
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与抛物线
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 EMBED Equation.3  [image: image105.wmf]1

)

1

(

2

2

=

+

+

y

x


（Ⅰ）若抛物线在点
[image: image106.wmf]B

处的切线恰好与圆
[image: image107.wmf]C

相切，

求直线
[image: image108.wmf]l

的方程；

（Ⅱ）过点
[image: image109.wmf]AB
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的切线
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的取值范围.

22.（本题满分15分）已知实数a满足0＜a≤2，a≠1，设函数f (x)＝
[image: image113.wmf]1

3

x3－
[image: image114.wmf]1
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a
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x2＋ax．
（Ⅰ） 当a＝2时，求f (x)的极小值；
（Ⅱ）若函数g(x)＝x3＋bx2－(2b＋4)x＋ln x (b∈R)的极小值点与f (x)的极小值点相同．

求证：g(x)的极大值小于等于
[image: image115.wmf]5
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．
数学（理）答案
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18．（Ⅰ）
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（Ⅱ）
[image: image125.wmf]2
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结合图象可得:
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19.（Ⅰ）由条件得，
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整理得：
[image: image129.wmf]2

1

(21)100

nan

-+-=

LL

（2分）


[image: image130.wmf],

nN

+

Î

Q

由求根公式
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当
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（Ⅱ）由
[image: image140.wmf]nn
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整理，变量分离得：
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[image: image144.wmf]1
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取到最小值
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，
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故存在
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对任意大于1的正整数
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[image: image150.wmf]LL

（14分）

20．(Ⅰ) 解法一：

（Ⅰ）证：由已知DF∥AB且
[image: image151.wmf]Ð

DAD为直角，故ABFD是矩形，从而CD
[image: image152.wmf]^

BF. ………..4分

又PA
[image: image153.wmf]^

底面ABCD,CD
[image: image154.wmf]^

AD，故知CD
[image: image155.wmf]^

PD.在△PDC中，E、F分别PC、CD的中点，故EF∥PD,从而CD
[image: image156.wmf]^

EF,由此得CD
[image: image157.wmf]^

面BEF. 　　………..7分

（Ⅱ）连结AC交BF于G.易知G为AC的中点.连接EG,则在△PAC中易知EC∥PA.又因

PA
[image: image158.wmf]^

底面ABCD,故BC
[image: image159.wmf]^

底面ABCD.在底面ABCD中，过C作GH
[image: image160.wmf]^

BD,垂足为H,连接EH.由三垂线定理知EH
[image: image161.wmf]^

BD.从而
[image: image162.wmf]Ð

EHG为二面角E-BD-C的平面角. ………..10分

设AB=a,则在△PAC中，有

BG=
[image: image163.wmf]2

1

PA=
[image: image164.wmf]2

1

ka.

以下计算GH，考察底面的平面图（如答(19)图２）.连结GD.

因S△CBD=
[image: image165.wmf]2
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BD·GH=
[image: image166.wmf]2
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GB·OF.故GH=
[image: image167.wmf]BD
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.
在△ABD中，因为AB＝a,AD=2A,得BD=
[image: image168.wmf]5

a　　　　　　　　　　

而GB=
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FB=
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[image: image173.wmf].

5

5

a

因此tanEHG=
[image: image174.wmf]GH
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………..12分

由k＞0知
[image: image176.wmf]EHG

Ð

是锐角，故要使
[image: image177.wmf]EHG
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＞
[image: image178.wmf]°
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，必须
[image: image179.wmf]k
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=
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解之得，k的取值范围为k＞
[image: image182.wmf].
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………..14分

解法二：

（Ⅰ）如图，以A为原点，AB所在直线为x轴，AD所在直线为y轴，AP所在直线为：轴建立空间直角坐标系，设AB=a,则易知点A,B,C,D,F的坐标分别为

A(0,0,0),B(a,0,0),C(2a,2a,0),D(0,2a,0),F(a,2a,0).

从而
[image: image183.wmf]DC

=(2a,0,0), 
[image: image184.wmf]BF

=(0,2a,0), 　　　　
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·
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=0,故
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[image: image189.wmf]BF
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设PA=b,则P(0,0,b),而E为PC中点.故       

E
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 EMBED Equation.3  [image: image196.wmf]^



 EMBED Equation.3  [image: image197.wmf]BE

.

由此得CD
[image: image198.wmf]^

面BEF.

（Ⅱ）设E在xOy平面上的投影为G，过G作GH
[image: image199.wmf]^

BD垂足为H,由三垂线定理知EH
[image: image200.wmf]^

BD.

从而
[image: image201.wmf]Ð

EHG为二面角E-BD-C的平面角.

由PA＝k·AB得P(0,0,ka),E
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,G(a,a,0).设H(x,y,0)，则
[image: image203.wmf]GH

=(x-a,y-a,0), 
[image: image204.wmf]BD

=(-a,2a,0),

由
[image: image205.wmf]GH

·
[image: image206.wmf]BD

=0得=a(x-a)+2a(y-a)=0,即x-2y=-a      ①

又因
[image: image207.wmf]BH

=(x,a,y,0),且
[image: image208.wmf]BH

与
[image: image209.wmf]BD

的方向相同，故
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＝
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，即2x+y=2a      ②

由①②解得x=
[image: image212.wmf]5
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a,y=
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tanEHG=
[image: image218.wmf]GH

EC

 

=
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=
[image: image220.wmf]k
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[image: image221.wmf]Ð

EHC＞
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得tanEHG＞tan
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[image: image224.wmf]k

2

5

＞
[image: image225.wmf].
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故k的取值范围为k＞
[image: image226.wmf]15
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21．解：设
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  解法一：
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同理，
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  22.(Ⅰ) 解: 当a＝2时，f ′(x)＝x2－3x＋2＝(x－1)(x－2)．
        列表如下：
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所以，f (x)极小值为f (2)＝
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(Ⅱ) 解：f ′(x)＝x2－(a＋1)x＋a＝(x－1)(x－a)．

g ′(x)＝3x2＋2bx－(2b＋4)＋
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令p(x)＝3x2＋(2b＋3)x－1，

  (1) 当 1＜a≤2时，

f (x)的极小值点x＝a，则g(x)的极小值点也为x＝a，
所以p(a)＝0，

即3a2＋(2b＋3)a－1＝0，

即b＝
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(2) 当0＜a＜1时，

f (x)的极小值点x＝1，则g(x)的极小值点为x＝1，
由于p(x)＝0有一正一负两实根，不妨设x2＜0＜x1，

所以0＜x1＜1，

即p(1)＝3＋2b＋3－1＞0，

故b＞－
[image: image282.wmf]5

2

．

此时g(x)的极大值点x＝x1， 

有 g(x1)＝x13＋bx12－(2b＋4)x1＋lnx1
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综上所述，g(x)的极大值小于等于
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